

2024年2月7日 星期三
2024年第6期 本刊今日2版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

第三季“新时代检察故事汇”评选结果揭晓

我省1部作品获奖

河北法制报讯 (记者 柳红领)日前,由最高人民检察院新闻办公室和检察日报社联合主办的第三季“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”评选结果揭晓,评选出“十佳检察官办案故事”10部,“优秀检察官办案故事”10部。其中,邢台市人民检察院第二检察部副主任温可红讲述的《求极致办理“百草枯”案 守初心维护公平正义》作品获评“优秀检察官办案故事”。据了解,此次活动以“高质效办好每一个案件·让公平正义可感受能感受感受到”为主题,通过检察官讲述办案故事的方式,生动展现了检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的履责风采。

2023年全省检察机关办理司法救助案件7988件救助8198人

让更多困难当事人感受到司法救助温暖

□ 通讯员 张艳琳 楚佳丽
河北法制报记者 柳红领

近年来,我省检察机关强化全员参与,将司法救助案件线索筛查贯穿到检察办案各环节、全过程,打通司法救助案件来源绿色通道,并与思想疏导、宣传教育相结合,与法律援助、诉讼救济相配套,与其他社会救助相衔接,坚决维护好生活困难当事人群体的合法权益。2023年,全省检察机关办理司法救助案件7988件,救助8198人,发放救助金3864.182万元。

开展专项司法救助活动
解困救急暖民心

2023年,全省检察机关深入开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动,围绕“凡是符合救助条件的困难妇女,均应当及时提供救助帮扶”这一目标,按照“应救尽救”“应救即救”原则,在检察办案环节对遭受违法犯罪侵害的妇女全面落实各项救助帮扶措施,加大救助力度,丰富救助

手段,提升救助效果,不断扩大各地开展专项活动的覆盖面和受益面,帮助解决困难妇女及其家庭急难愁盼问题。

为充分发挥检察机关与乡村振兴部门的职能作用和协作优势,全省检察机关深化开展“司法救助助力全面推进乡村振兴”活动,进一步加大检察办案过程中对农村地区困难当事人的救助帮扶力度,防止因案返贫致贫,助力全面推进乡村振兴,更好服务保障经济社会高质量发展。

探索多元化救助方式
以“我管”推动社会“都管”

衡水市一司法救助案件中,当事人小月(化名)本是某中学的一名艺术生,虽自小父母离异,但在父亲的呵护下,品学兼优,性格开朗活泼。然而天有不测风云,2022年2月,小月的父亲在自家院中被入室盗窃的郑某捅伤致死。一边要照顾年近古稀、已无劳动能力的爷爷奶奶,一边还要照顾年幼的弟弟,小月不得不休学在家。

受案后,衡水市人民检察院和武强县人民检察院依法启动司法救助程序,及时将11万元救助金发放到小月和家人手中。同时,衡水市检察院和枣强县检察院未检部门聘请专业心理咨询师,为小月开展心理疏导,帮助其摆脱精神创伤,回归正常生活;协调县教育、民政、妇联等部门,构筑“1+N”一体多元化救助方式,建立“一次救助,长期有效”的工作机制,尽全力帮助小月一家解决实际困难。后期回访了解到,小月在多方帮扶下重拾生活学习信心,2023年经过高考,被心仪大学录取,但因学费犯了愁,检察机关及时联系相关部门为小月申请帮扶助学资金,小月如愿步入大学。

办案中,全省检察机关积极探索建立司法救助协作机制,协调公安、教育、妇联等部门,有效推进司法救助与社会救助的无缝衔接,以检察机关依法能动履职的“我管”激发社会“都管”,构筑学习、生活、心理等全方位多元化救助体系。

注重总结经验做法
发挥典型案例引领示范作用

全省检察机关控告申诉检察部门注重发挥司法救助典型案例的精准指引作用,及时总结经验做法,充分展示专项活动工作成效。2023年以来,全省检察机关共编发2批典型案例。其中,武强县人民检察院办理的郭某等4人国家司法救助案入选最高检国家司法救助工作相对薄弱检察机关“脱薄争先”典型案例,石家庄市长安区人民检察院办理的张某等3人国家司法救助案入选检察机关与妇联组织加强司法救助协作典型案例。

据介绍,2023年以来,全省检察机关在救济困难群众、促进社会和谐等方面取得良好的社会效益。经过上下一体、强力推进、共同发力,全省检察机关对司法救助工作的民生关怀作用、民心工程地位、服务精准脱贫任务等有了更加清晰的认识,工作的主动性、责任心进一步增强,相关制度机制进一步完善。

走活未成年人保护“一盘棋”

——廊坊市检察机关全面加强未成年人保护工作侧记

□ 刘璐 高阳

未成年人检察是一份温度,触及人民群众“心尖上”最柔软的检察事业。为全面加强对未成年人的综合司法保护,提升检察工作亲和力、公信力和影响力,2023年以来,廊坊市检察机关高质效履行检察职责,为未成年人健康成长营造良好法治环境,推动新时期未检工作高质量发展。

打造专业化未成年人检察团队

廊坊市检察机关不断优化未成年人检察专门组织机构,配齐配强承担未成年人检察工作的专业团队。建立检察机关参与司法社工人才培养机制,并将心理咨询、家庭教育指导纳入培训范围。聘任教育局、司法局、民政局等行政机关专业技术骨干人才为特邀检察官助理,引入社工组织、心理咨询师团队等参与未成年人保护工作。推动全市163名检察官在学校担任法治副校长,实现检察长担任法治副校长全覆盖。优选18名干警建立法治宣讲人才库,组建“爱佑未”法治宣讲团,用心用情开展好未成年人普法宣传。

构建“四大检察”一体化高效运作机制

廊坊市检察机关立足综合履职,构建涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察业务一体化高效运作机制,推动形成未成年人综合司法保护大格局。2023年,他们共决定不批捕未成年犯罪嫌疑人95人,不起诉40人,共对77名未成年人作出附条件不起诉决定,共向符合困境救助条件的54名未成年人发放救助金66.5万余元。积极落实侵害未成年人案件强制报告制度,对侵害未成年人案件“每案必查”,联合卫健部门会签文件,建立协作配合机制。开展“助障扶残,检爱同行”专项活动,保护残障未成年人合法权益。

(下转第6版)



2月1日,魏县人民检察院第一党支部开展了以《中国共产党纪律处分条例》为学习内容的“过好节·度廉关”趣味竞答主题党日活动。活动以趣味竞答方式进行,充分调动党员干警学习廉政知识积极性,进一步推动党员干警绷紧“纪律弦”,廉洁过春节。图为党员干警纷纷举手抢答 亚旗 刘琪 摄

代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

持续发挥法律监督职能 服务经济社会发展大局

李鹏

河北省人大代表、中冶一局环境科技有限公司副总工程师

雄安新区设立6年多来,始终坚持以绿色作为高质量发展的普遍形态。2023年3月,河北省人民检察院部署开展“燕赵山海·公益检察”护航

美丽河北建设专项监督,这既是践行党的二十大报告中“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的具体体现,也是服务美丽河北建设非常好的切入点和着力点,更是助力雄安新区白洋淀生态环境治理和保护的务实举措。

我关注到2023年以来,雄安新区检察机关持续加大司法办案力度,通过开展“走遍雄安”活动、加强数字化

法律监督平台建设应用、自主研发应用水环境法律监督数据模型等多种方式,稳步拓展线索来源,深入调查摸排,办理了多起标志性案件。结合新区实际开展扬尘污染、水坑塘治理等多个特色小专项,一体推进“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”生态检察模式,通过多种宣传形式深入群众,持续提升群众生态环保意识,取得

了明显成效,营造了良好的社会氛围。

作为一名从事环境科技工作的人大代表,我尤其感受到检察机关凝聚多部门合力推动生态环境系统治理、溯源治理,破解深层次体制机制难题的勇毅决心,希望检察机关持续发挥法律监督作用,推出更多此类专项监督,覆盖更多领域,为雄安新区乃至河北提供更加有力的法治保障。

加强公益诉讼 守护食品药品安全

鲍守坤

河北省人大代表、河钢集团承德钒钛工会兼职副主席

俗话说,“民以食为天,药以安为先”。食品药品加工产业一直以来都是承德市重点发展领域。2023年河北省政府工作报告明确提出支持承德争

创国家农业高新技术产业示范区。近年来,承德市中医药产业发展也取得了很好成绩。当前,预制菜、中药制剂、保健药品等产业在承德市蓬勃发展,各地企业都在抢占商机。在产业高速发展的同时,更应注重保障食品、药品安全,这既是重大的民生问题,也是重大的公共安全问题。

2023年以来,我省检察机关作为

“公共利益的守护者”,积极回应新时代人民群众对食药安全的需求,紧盯生产、经营、贮存各环节,重点督促建设绿色食品、有机农产品、地理标志农产品质量安全追溯体系,紧盯保健食品宣传以及网络食品生产经营者、第三方平台等存在的违法情形,充分发挥检察职能,向社会治理的“堵点”“盲点”发力,针对制度缺失、管理不到位

等问题,拓宽案件线索来源渠道,做实调查取证工作,依法办好相关案件,以实际行动守护百姓的“菜篮子、米袋子、药匣子”。

在今后的工作中,希望检察机关依法能动履职,推动诉源治理,进一步提升食品药品领域公益诉讼检察工作质效,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。